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Η –λόγω πυρκαγιών– εισαγωγή του όρου «ασύµµετρη απει-
λή» στον ελληνικό δηµόσιο διάλογο χαρακτηρίζεται από συχνές ασάφειες, ανα-
κριβείς ορισµούς και άλµατα συλλογισµών. Όχι για πρώτη φορά στον ευαί-
σθητο χώρο των διεθνών σχέσεων, ανακρίβειες και θεµελιώδεις συγχύσεις 
προκαλούν στον ελληνικό δηµόσιο διάλογο εισροές ζηµιογόνου πολιτικού 
ανορθολογισµού. Με συντοµία, χωρίς να εξαντλώ το θέµα και χωρίς την παρα-
µικρή πρόθεση να αναµιχθώ στην δια-παραταξιακή διαµάχη, θα αναφερθώ στις 
βασικές πτυχές του ζητήµατος αυτού. Γράφοντας από την σκοπιά του διεθνο-
λόγου, αποκλειστικός σκοπός του παρόντος είναι να διασαφηνισθούν οι κύριες 
και στοιχειώδεις πτυχές της έννοιας «ασύµµετρες απειλές».

Παρά το γεγονός ότι µετά τον Ψυχρό Πόλεµο οι κυβερνήσεις των ΗΠΑ χρη-
σιµοποίησαν τον όρο «ασύµµετρες απειλές» για να περιγράψουν ένα αριθµό 
προβληµάτων που αφορούν την δική τους εθνική ασφάλεια (διεθνική τροµο-
κρατία, περιβαλλοντολογικές καταστροφές, απόκτηση µέσων µαζικών κατα-
στροφών από µη κρατικούς δρώντες, παράνοµη διακίνηση όπλων, δολιοφθο-
ρείς των δικτυακών τόπων και δοµών πληροφορικής, κ.τ.λ.), οι «ασύµµετρες» 
δράσεις ούτε νέες είναι ούτε περιορίζονται σε µη κρατικούς δρώντες.

Οι ασύµµετρες απειλές είναι διαχρονικό φαινόµενο και στην σύγχρονη επο-
χή καθηµερινό φαινόµενο µε δράστες τόσο κρατικούς όσο και µη κρατικούς 
δρώντες. Λάθος δεν κάνουν αυτοί που επισηµαίνουν την ύπαρξη τέτοιων απει-
λών αλλά όσοι, για κάποιους περίεργους λόγους, καλλιεργούν µια ψευτοσυ-
νείδηση περί ενός αγγελικού κόσµου χωρίς διακρατικές αντιπαραθέσεις, χωρίς 
µυστικές υπηρεσίες, χωρίς διεθνικούς εγκληµατίες, χωρίς αίτια πολέµου και 
χωρίς έλλειµµα διακρατικής συνεργασίας που θα καθιστούσε τους διεθνείς θε-
σµούς πιο χρήσιµους και πιο αποτελεσµατικούς.

Εδώ, θα περιοριστώ µόνο σε δύο πτυχές: τους κύριους σκοπούς που εξυπηρε-
τούνται από τις ασύµµετρες απειλές και τους φορείς και µεθόδους.

Πρώτον, οι σκοποί που επιδιώκουν να εκπληρώσουν οι δράστες ασύµµε-
τρων απειλών, αν και κυµαινόµενοι και ποικιλόµορφοι, 
έχουν ως κύρια επιδίωξη την πρόκληση ζηµιών δυσα-
νάλογων µε τα µέσα που χρησιµοποιούν. Μεταξύ άλ-
λων, κύριοι στόχοι είναι το ηθικό της κοινωνίας, το γό-
ητρο των κρατικών θεσµών, η αξιοπιστία της πολιτικής 
και στρατιωτικής ηγεσίας, η κοινωνικοπολιτική συνο-
χή και η συσπείρωση ηγεσίας και λαού γύρω από θεµε-
λιώδεις στρατηγικούς σκοπούς και προσανατολισµούς. 
Ο φορέας της ασύµµετρης απειλής στοχεύει τόσο στην 
συνολική ψυχολογική αποδυνάµωση των µελών της 
κοινωνίας-στόχου όσο και στην οργανωτική αποσύνθε-
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ση του κράτους. Βασικό κριτήριο που στοιχειοθετεί και τον 
ασύμμετρο χαρακτήρα είναι το γεγονός ότι εκτελούνται τα-
κτικού χαρακτήρα δράσεις με σκοπό να προκληθούν εκτε-
ταμένα και στρατηγικού χαρακτήρα αποτελέσματα. Σκοποί 
που εξυπηρετούνται είναι είτε ιδεολογικοί ενδοκρατικών 
δρώντων (πχ αναρχικοί) είτε διακρατικοί με κύριο στόχο τις 
ανακατανομές ισχύος και συμφερόντων με πρόκληση ανα-
κατατάξεων στην διεθνή ιεραρχία ισχύος, αξιοπιστίας, συμ-
φερόντων και συμμαχικών συγκλίσεων. Στην πρακτική 
των ηγεμονικών δυνάμεων οι υπηρεσίες των οποίων συχνά 
εμπλέκονται με τον πιο αόρατο τρόπο, στόχοι ασύμμετρων 
απειλών (πρακτόρων τους ή στρατευμένων ατόμων που δεν 
γνωρίζουν τον ηθικό αυτουργό ή δεν γνωρίζουν ότι αυτός 
τους υποκινεί) δυνατό να είναι τόσο (άσπονδα) «φίλια» όσο 
και εχθρικά κράτη. Ενδοκρατικοί μη κυβερνητικοί «ασύμ-
μετροι δρώντες», εξάλλου, δυνατό άμεσα, εμμέσως ή εκ του 
αποτελέσματος να εκπληρώνουν τους σκοπούς ξένων κρα-
τικών συμφερόντων που αποβλέπουν στην κατατριβή τρί-
των κρατών και στις ανακατανομές ισχύος. Στην σύγχρονη 
εποχή που η κοινωνικοπολιτική συνοχή και κοσμοθεωρη-
τική ευρωστία ενός κράτους είναι καίριας σημασίας για τις 
ανακατανομές συμφερόντων, κύριοι σκοποί που εξυπηρε-
τούνται είναι η αποδόμηση των συλλογικών ταυτοτήτων 
κοινωνιών-στόχων με την ιστοριογραφική αποδόμηση, την 
καλλιέργεια άτοπων ή και ανόητων κοσμοπολίτικων ιδεολο-
γημάτων που αποδυναμώνουν την πίστη-νομιμοφροσύνη 
στους θεσμούς του κράτους και την πρόκληση περιβαλλο-
ντολογικών καταστροφών. Ασύμμετρες είναι και οι δράσεις 
υπόγειων δρώντων με κίβδηλη έξωθεν καλή μαρτυρία όταν 
αποδομούν τα μυαλά των ανθρώπων με ψευτο-επιστημονι-
κά προπαγανδιστικά θεωρήματα και ιδεολογήματα τα οποία 
υπονομεύουν την πίστη των πολιτών ενός κράτους στην 
εθνική του ανεξαρτησία κάνοντάς τους να πιστεύουν πως 
αυτοί και η πολιτεία τους είναι αναλώσιμα αγαθά. Ακόμη, η 
τεχνολογία και ιδιαίτερα η ηλεκτρονική, που καθιστά εύκο-
λες και αόρατες τις ασύμμετρες απειλές των πιο περίεργων 
και πιο διεθνικά διαπλεκομένων δρώντων.

Ολοκληρώνοντας σημειώνω διαφωνίες αναλυτών στην 
βιβλιογραφία. Η πρωτογενής κλασική αντίληψη στην βι-

βλιογραφία είναι ότι υπάρχει ασύμμετρη απειλή όταν 
υπάρχει ασυμμετρία μέσων που χρησιμοποιούνται και 
αποτελεσμάτων που προκαλούνται. Κάποιοι άλλοι, με-
ταξύ άλλων επιφυλάξεων, αποδέχονται την ύπαρξη 
ασύμμετρης απειλής μόνο σε περιόδους ειρήνης και 
αποκλείουν δρώντες όπως οι αναρχικοί όταν δεν δη-
μοσιοποιούν τους σκοπούς τους. Ο υπογράφων συ-
ντάσσεται με την πρώτη κλασικότερη ερμηνεία που 
αποδέχεται την ύπαρξη ασύμμετρης απειλής σε κάθε 
περίπτωση κεκαλυμμένης χρήσης μέσων που προκα-
λούν δυσανάλογα αποτελέσματα.

Απαιτείται, βεβαίως, να γίνεται διάκριση μεταξύ 
ερμηνειών του σημαντικού αυτού όρου σ’ ένα ακαδη-
μαϊκό πλαίσιο που ορθώς γενικεύει για να τον κατα-
στήσει συναφή σε ένα μεγαλύτερο φάσμα της ανθρώ-
πινης πραγματικότητας και του προσδιορισμού του 
περιεχομένου του ή τις εκλογικεύσεις που συνοδεύουν 
την επίκληση ασύμμετρης απειλής ανάλογα με τις πο-
λιτικές ανάγκες κάθε κυβέρνησης ή κράτους (για πα-
ράδειγμα: τις αιτιολογήσεις των ΗΠΑ μετά τον Ψυχρό 
Πόλεμο ή την διεύρυνση του όρου στο πλαίσιο της ΕΕ 
και της Ατλαντικής Συμμαχίας)

Όσον αφορά τους επίκαιρους εμπρησμούς που προ-
κάλεσαν τεράστιες ανθρώπινες, περιβαλλοντολογικές 
και οικονομικές καταστροφές, η έκταση, η πυκνότη-
τα, ο συγχρονισμός στην εκδήλωσή τους και η σχέση 
τους με ζωτικά οικονομικά, ενεργειακά και πολιτισμι-
κά αγαθά, προκαλεί εύλογους λογικούς συνειρμούς. 
Αναμφίβολα στον αχανή και αόρατο κόσμο των μη 
κρατικών δρώντων και των συχνά διαπλεκομένων με 
αυτούς υπηρεσιών διαφόρων κρατών είναι εξαιρετικά 
δύσκολο να εντοπιστούν οι δράστες. Είναι ακόμη πιο 
δύσκολο να προσδιοριστούν οι αναλογίες μεταξύ «ντό-
πιων» ασύμμετρων δρώντων (οικοπεδοφάγοι ή πυρο-
μανείς) με τις διεθνικούς ή διακρατικούς ασύμμετρους 
δρώντες. ]
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